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1 ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

 

1.1 Положення про запобігання та протидії булінгу у Бердянському 

економіко-гуманітарному коледжі Бердянського державного педагогічного 

університету (далі – Положення) розроблено відповідно до Конституції України, 

Кодексу законів про працю України, Законів України «Про освіту», «Про фахову 

передвищу освіту», «Про професійну (професійно-технічну) освіту», «Про засади 

запобігання та протидії дискримінації в України», «Про забезпечення рівних прав 

та можливостей жінок і чоловіків», «Про запобігання та протидію домашньому 

насильству», «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

протидії булінгу (цькуванню)», нормативно-розпорядчих документів Міністерства 

освіти і науки України. 

1.2 Дане Положення регламентує організацію роботи щодо запобігання 

булінгу та протидії йому в Бердянському економіко-гуманітарному коледжі 

Бердянського державного педагогічного університету (далі – Коледж). 

1.3 Основною метою Положення є забезпечення рівних можливостей щодо 

реалізації прав і свобод усіх учасників освітнього процесу, підтримання в Коледжі 

середовища, вільного від булінгу (цькування), дискримінації, сексуальних 

домагань, принижень честі та гідності особи, та іншим проявам неетичної 

поведінки, формування негативного ставлення до булінгу, захист психологічного 

здоров’я учасників освітнього процесу. 

1.4 Дія Положення поширюється на усіх осіб, які здобувають професійну 

(професійно-технічну) та фахову передвищу освіту (здобувачі освіти) у Коледжі, а 

також перебувають з Коледжем в трудових чи інших договірних відносинах 

(педагогічні працівники; особи, які працюють за договором цивільно-правового 

характеру; наймані працівники та інші) та які можуть безпосередньо взаємодіяти з 

уразливими особами при виконанні своїх посадових обов’язків. 

 

2 ОСНОВНІ ТЕРМІНИ ТА ВИЗНАЧЕННЯ 

 

У цьому Положенні терміни вживаються в такому значенні: 

Булінг (цькування) – діяння (дії або бездіяльність) учасників освітнього 

процесу, які полягають у психологічному, фізичному, економічному, сексуальному 

насильстві, у тому числі із застосуванням засобів електронних комунікацій, що 

вчиняються стосовно малолітньої чи неповнолітньої особи та (або) такою особою 

стосовно інших учасників освітнього процесу, внаслідок чого могла бути чи була 

заподіяна шкода психічному або фізичному здоров'ю потерпілого. 

Типовими ознаками булінгу (цькування) є: 

 систематичність (повторюваність) діяння; 

 наявність сторін – кривдник (булер), потерпілий (жертва булінгу), 

спостерігачі (за наявності); 

 дії або бездіяльність кривдника, наслідком яких є заподіяння психічної 

та/або фізичної шкоди, приниження, страх, тривога, підпорядкування потерпілого 

інтересам кривдника, та/або спричинення соціальної ізоляції потерпілого. 
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Кривдник (булер) – особа, яка вчинила насильство у будь-якій формі. 

Особа, яка постраждала від насильства (далі – потерпілий), –особа, яка 

зазнала насильства у будь-якій формі. 

Економічне насильство – форма насильства, що включає умисне позбавлення 

їжі, одягу, іншого майна, коштів чи документів або можливості користуватися 

ними, перешкоджання в отриманні необхідних послуг, примушування до 

безоплатної праці, інші правопорушення економічного характеру. 

Психологічне насильство – форма насильства, що включає словесні образи, 

погрози, у тому числі щодо третіх осіб, приниження, переслідування, залякування, 

інші діяння, спрямовані на обмеження волевиявлення особи, якщо такі дії або 

бездіяльність викликали у постраждалої особи побоювання за свою безпеку чи 

безпеку третіх осіб, спричинили емоційну невпевненість, нездатність захистити 

себе або завдали шкоди психічному здоров’ю особи. 

Сексуальні домагання – дії сексуального характеру, виражені словесно 

(погрози, залякування, непристойні зауваження) або фізично (доторкання, 

поплескування), що принижують чи ображають осіб, які перебувають у відносинах 

освітнього, трудового, службового, матеріального чи іншого підпорядкування. 

Фізичне насильство – форма насильства, що включає ляпаси, стусани, 

штовхання, щипання, шмагання, кусання, а також незаконне позбавлення волі, 

нанесення побоїв, мордування, заподіяння тілесних ушкоджень різного ступеня 

тяжкості, залишення в небезпеці, ненадання допомоги особі, яка перебуває в 

небезпечному для життя стані, заподіяння смерті, вчинення інших правопорушень 

насильницького характеру. 

Кібербулінг (інтернет-мобінг або електронний булінг) – форма насильства, 

що вчиняється за допомогою електронних засобів комунікації. 

«Зброєю» кібербулера стають соціальні мережі, форуми, чати, мобільні 

додатки тощо. Будь-які її форми мають на меті дошкулити, нашкодити чи 

принизити людину віртуально, дистанційно, без фізичного насильства. 

Метою кібербулінгу є навмисна провокація чи залякування задля одержання 

влади над людиною та психологічної насолоди від її страждань. 

Запобігання насильству – система заходів, що здійснюються керівництвом 

Університету, а також іншими учасниками освітнього процесу, та спрямовані на 

підвищення рівня обізнаності суспільства щодо форм, причин і наслідків 

насильства, формування нетерпимого ставлення до насильницької моделі поведінки 

у приватних стосунках, небайдужого ставлення до постраждалих осіб, викорінення 

дискримінаційних уявлень про соціальні ролі та обов'язки жінок і чоловіків, а також 

будь-яких звичаїв і традицій, що на них ґрунтуються. 

Протидія насильству – система заходів, що здійснюються керівництвом ЗВО, 

а також іншими учасниками освітнього процесу, та спрямовані на припинення 

насильства, надання допомоги та захисту Постраждалій особі, а також на належне 

розслідування випадків насильства. 

Дискримінація – ситуація, за якої особа та/або група осіб за їх ознаками раси, 

кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, віку, 

інвалідності, етнічного та соціального походження, громадянства, сімейного та 
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майнового стану, місця проживання, мовними або іншими ознаками, які були, є та 

можуть бути дійсними або припущеними, зазнає обмеження у визнанні, реалізації 

або користуванні правами і свободами в будь-якій формі, встановленій Законом 

України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні», крім 

випадків, коли таке обмеження має правомірну, об'єктивно обґрунтовану мету, 

способи досягнення якої є належними та необхідними 

 

3 ОСНОВНІ НАПРЯМИ РОБОТИ З ПРОТИДІЇ БУЛІНГУ 

 

3.1 Булінг – одна з найбільш поширених проблем закладів освіти, що суттєво 

збільшує ризик суїциду серед молоді; призводить до ескалації агресії й насильства 

в колективі, зниження навчальної активності; спричиняє психологічні проблеми. 

Тому профілактика булінгу передбачає роботу за такими основними напрямами: 

- ознайомлення викладацького складу з особливостями виявлення 

(поширення) масових негативних явищ серед здобувачів освіти та загально 

прийнятими поняттями «булінг», «третирування», «цькування» з огляду на 

розуміння проблеми насильства над підлітками та його видами (систематичне 

висвітлення відповідних матеріалів на засіданнях Педагогічної ради, виховних 

годинах тощо); 

- просвітницька робота фахівців соціально-психологічної служби серед 

молоді щодо попередження насильства за такими формами: лекції, круглі столи, 

бесіди, диспути, години відкритих думок, флешмоби, засідання клубів правових 

знань; організація на базі Коледжу роботи консультативних пунктів, де всі учасники 

освітнього процесу можуть отримати консультації практичного психолога, 

соціального педагога, провести зустрічі з працівниками правоохоронних органів; 

- формування правосвідомості на основі правової поведінки здобувачів 

освіти, усвідомлення відповідальності за своє та чуже життя; розвиток активності, 

самостійності, творчості всіх здобувачів освіти Коледжу; створення умов для 

самореалізації кожної особистості; 

- формування в педагогів та батьків навичок ідентифікації насильства як у 

своїй поведінці, так і в поведінці підлітків з метою формування умінь визначати та 

усвідомлювати існуючу проблему; 

- створення в Коледжі умов неможливості вчинення булінгу; сприяння його 

попередженню та боротьбі з негативними соціально-педагогічними наслідками 

цього явища; 

- зміцнення захисних моральних можливостей особистості в протистоянні 

цькуванню як для умовно психічноадекватних здобувачів освіти, так і для тих, які 

вже мають соматичну або психічну патологію; 

- залучення відповідних спеціалістів для корекційної виховної роботи з 

метою профілактики булінгу серед підлітків. 

3.2 Основні види роботи з протидії булінгу: 

- діагностика: особистісне (соціальне й психологічне) вивчення здобувачів 

освіти зокрема, навчальних груп і колективів у цілому; моніторинг соціальних 

процесів в Коледжі; зосередження уваги на психічному розвитку окремих 
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здобувачів освіти; визначення причин, що ускладнюють особистісний розвиток, 

якість навчання та взаємини в колективі; 

- корекція: здійснення психолого-педагогічних заходів з метою усунення 

відхилень у психічному та особистісному розвиткові й поведінці; подолання різних 

форм девіантної поведінки (зокрема за недостатності психопрофілактичної роботи 

та за умови необхідності, своєчасності та ефективності застосування методів 

психокорекції та загальної психотерапії); 

- реабілітація: надання психолого-педагогічної та соціальної допомоги 

здобувачам освіти, які перебувають у кризовій життєвій ситуації, з метою адаптації 

їх до умов навчання в Коледжі та соціального середовища; 

- профілактика: своєчасне попередження відхилень у психічному та 

особистісному розвиткові, міжособистісних стосунках; запобігання конфліктним 

ситуаціям в освітньому процесі; попередження наркоманії, алкоголізму, суїцидів, 

расової та соціальної нетерпимості, аморальному способу життя тощо; 

- психологічна просвіта: підвищення психологічної культури всіх учасників 

освітнього процесу – здобувачів освіти, педагогічних працівників, співробітників. 

3.3 Особливе значення в роботі з протидії булінгу є використання потенціалу 

навчальних предметів, що вивчаються в Коледжі й за навчальним змістом 

охоплюють теми, присвячені моральним та етичним проблемам; здоров’ю, 

здоровому способу життя; культурі спілкування; особистісному розвитку та 

плануванню фахової кар’єри; сімейним взаєминам тощо. 

3.4 Виховання учнівської та студентської молоді здійснюється відповідно до 

принципів науковості, системності, наступності, природовідповідності та зв’язку з 

реальним життям. 

 

4 ПОРЯДОК ПОДАННЯ ТА РОЗГЛЯДУ (З ДОТРИМАННЯМ 

КОНФІДЕНЦІЙНОСТІ) ЗАЯВ ПРО ВИПАДКИ НАСИЛЬСТВА, БУЛІНГУ 

(ЦЬКУВАННЯ) 
 

4.1 Учасники освітнього процесу у разі виявлення ознак чи факторів, що 

можуть вказувати на насильство, булінг, складні життєві обставини, жорстоке 

поводження зі здобувачем освіти / працівником закладу освіти або ризики щодо їх 

виникнення стосовно здобувача освіти / працівника закладу освіти, можуть подати 

письмову заяву (Додаток 1) уповноваженій особі закладу освіти (заступнику 

директора з виховної роботи). Заява подається у письмовому вигляді на ім’я 

директора Коледжу відповідно до Закону України «Про звернення громадян». 

Право подати заяву мають здобувачі освіти, їх батьки, педагогічні працівники та 

інші учасники освітнього процесу. Заява заповнюється державною мовою, 

розбірливим почерком. Виправлення не допускаються. У заяві необхідно вказати: 

прізвище, ім’я, по батькові заявника, адресу фактичного проживання, контактний 

телефон; статус (постраждалий чи свідок булінгу); навести розгорнутий виклад 

фактів; інформацію щодо джерела отримання інформації; тривалість; дата подання 

заяви та особистий підпис. 

4.2 Наказом по Коледжу створюється Комісія з розгляду випадків булінгу 
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(цькування) за участі педагогічних працівників, соціального педагога, батьків 

потерпілого та булера, керівника закладу, інших зацікавлених осіб. 

4.3 Уповноважена особа закладу освіти у 3-денний період з моменту 

отримання  заяви скликає засідання Комісії з розгляду випадків насильства, булінгу 

(цькування). 

4.4 Уповноважена особа у разі виникнення підозри, або отримання заяви 

щодо насильства, булінгу, жорстокого поводження зі здобувачем освіти / 

працівником Коледжу або якщо є реальна загроза його вчинення (удома, з боку 

однолітків, з боку інших) проводить зустріч із особою, стосовно якої є інформація 

про жорстоке поводження, намагається розговорити, встановити контакт, довірливі 

стосунки та надати емоційну підтримку; проявити інтерес, дружелюбність, щирість, 

теплоту і симпатію, постраждала особа має відчути, що її дійсно чують і розуміють. 

У процесі розмови, якщо особа підтверджує факт жорстокого поводження чи 

насильства щодо неї, уповноваженій особі необхідно з’ясувати терміни подій, які 

відбулися, та отримати їх опис. 

4.5 Комісія з розгляду випадків насильства, булінгу (цькування) у 7-денний 

період з моменту отримання заяви проводить розслідування, з’ясовує всі обставини 

та за результатами розслідування приймає відповідне рішення та рекомендації. За 

підсумками роботи комісії складається протокол. 

4.6 Для прийняття рішення та вжиття відповідних заходів реагування 

результати проведеного розслідування узагальнюються наказом по Коледжу. 

4.7 Якщо випадок цькування був одноразовим, питання з налагодження 

мікроклімату в освітньому середовищі та розв’язання конфлікту вирішується у 

межах Коледжу учасниками освітнього процесу. Результат розслідування та 

рішення комісії доводиться керівником закладу до відома постраждалого. У 

випадку, якщо постраждалий не згодний з рішенням комісії, керівник закладу 

повідомляє про право звернутися із заявою до органів Національної поліції України. 

4.8 Якщо комісія визнала, що це був булінг, а не одноразовий конфлікт, то 

керівник закладу освіти повідомляє уповноважені підрозділи органів Національної 

поліції України та Службу у справах дітей. 

4.9 Уповноважена особа або особа, яка її замінює у разі відсутності 

відповідно до наказу про склад комісії, згідно з протоколом засідання комісії 

відповідає за виконання та моніторинг запланованих заходів відновлення та 

нормалізації психологічного клімату в Коледжі та визначених рекомендацій для 

учасників булінгу (цькування). 

4.10 Рішення Комісії з розгляду випадків булінгу реєструється в окремому 

журналі (паперовий вигляд) з оригіналами підписів усіх її членів. 

4.11 Незалежно від рішення комісії, директор Коледжу забезпечує 

виконання заходів для надання соціальних та психолого-педагогічних послуг 

здобувачам освіти, які вчинили булінг (цькування), стали його свідками або 

постраждали від нього. 
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5 ПОРЯДОК РЕАГУВАННЯ НА ДОВЕДЕНІ ВИПАДКУ БУЛІНГУ 

(ЦЬКУВАННЯ) ТА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ОСІБ, ПРИЧЕТНИХ ДО 

БУЛІНГУ (ЦЬКУВАННЯ) 
 

5.1 У разі підтвердження факту вчинення булінгу (цькування), за 

результатами розслідування та висновків комісії з розгляду випадку боулінгу 

(цькування), директор Коледжу повідомляє уповноважені підрозділи органів 

Національної поліції України та Cлужби у справах дітей про випадки боулінгу 

(цькування) в закладі освіти. 

5.2 Комісія за результатами проведеного розслідування щодо з'ясування 

обставин на підставі заяви про булінг (цькування), визначених сторін булінгу 

(цькування), встановлених можливих причин булінгу (цькування) розробляє 

рекомендації для педагогічних працівників щодо освітньої діяльності зі 

здобувачами освіти, причетними до булінгу, їх батьками (особами, що їх 

заміняють), заходи стабілізації психологічного клімату у колективі, надання 

соціальних та психолого-педагогічних послуг сторонам булінгу (цькування). 

5.3 Надаються соціальні та психолого-педагогічні послуги здобувачам 

освіти, які вчинили булінг, стали його свідками або постраждали від булінгу. 

5.4 Педагогічні працівники, які працюють з групою, у якій зафіксовано 

випадок булінгу (цькування), забезпечують: 

- виконання рекомендацій комісії з розгляду випадків булінгу (цькування) в 

Коледжі щодо доцільних методів навчання та організації роботи зі здобувачами 

освіти, причетними до булінгу (цькування) та їхніми батьками (законними 

представниками); 

- дотримання правил поведінки учасниками освітнього процесу в Коледжі; 

- виробляють спільно зі здобувачами освіти правила взаємодії групи під час 

освітнього процесу. 

5.5 Батьки здобувачів освіти (законні представники) зобов’язані 

виконувати рішення та рекомендації комісії з розгляду випадків булінгу 

(цькування) в закладі освіти. 

5.6 За виконання та моніторинг запланованих заходів відновлення та 

нормалізації психологічного клімату в Коледжі та визначених рекомендацій для 

учасників булінгу (цькування) відповідає уповноважена особа або особа, яка її 

замінює у разі відсутності відповідно до наказу про склад комісії. 

5.7 Визначаються відповідальні особи, причетні до булінгу (цькування) та 

накладаються адміністративні стягнення. Відповідно до вимог ст. 173-4 Кодексу 

України про адміністративні правопорушення, цькування неповнолітнього 

карається штрафом від 50 до 100 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян 

(850 та 1700 гривень відповідно) або громадськими роботами від 20 до 40 годин. 

Така ж поведінка, вчинена групою осіб або повторно протягом року після 

накладення адміністративного стягнення, передбачає штраф від 1700 гривень до 

3400 гривень або громадськими роботами від 40 до 60 годин. 
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5.8 За булінг, вчинений малолітніми або неповнолітніми особами віком від 

14 до 16 років, тягне за собою накладання штрафу на батьків або осіб, які їх 

замінюють. 

5.9 Якщо директор Коледжу не повідомить уповноважений підрозділ 

органів Національної поліції України про відомі йому випадки цькування учасників 

освітнього процесу тягне за собою накладання на нього штрафу від 50 до 100 

неопадоткованих мінімумів доходів громадян або виправні роботи на строк до 1 

місяця з відрахуванням до 20 % заробітку. 

 

6 ПРИКІНЦЕВІ ПОЛОЖЕННЯ 

 

6.1 Положення набирає чинності з моменту його схвалення Педагогічною 

радою та затвердження директором Коледжу. 

6.2 У випадку внесення змін або доповнень у нормативно-правові 

документи, що регламентують питання цього Положення, відповідні пункти 

Положення втрачають свою чинність і вступають у дію внесені зміни. 
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Додаток 1 

Зразок заяви 

Директору БЕГК БДПУ 

Ірині МАКАРОВІЙ 

_______________________________ 
(прізвище, ім’я, по батькові заявника) 

_______________________________ 
(адреса фактичного місця проживання) 

Контактний телефон _____________ 

Адреса електронної поштової  

скриньки _______________________ 

  

ЗАЯВА 

Доводжу до Вашого відома ________________ 

 

ОПИС СИТУАЦІЇ ТА КОНКРЕТНИХ ФАКТІВ 

 

Прошу терміново провести розслідування ситуації, що склалася. 

 

 

 

 

 

  (дата)                                                                       (підпис) 


